

福音的起頭

馬可福音1:1-15

上帝的子
耶穌基督
福音的起頭

神的兒子
耶穌基督
福音的起頭

THE BEGINNING OF THE GOOD NEWS OF
JESUS CHRIST,
THE SON OF GOD.

「起頭(The beginning)」這個字很重要，是指福音的起頭，福音就是好消息，就是耶穌是基督，是上帝的兒子，耶穌是福音的起頭。

太初(佇起頭)有道 (約1:1)

約翰講的是**時間**的起頭

馬可講的起頭是福音的

起頭，好消息的開始。

「神的兒子」對於羅馬人
有甚麼特別的意思呢？

原來歷世歷代的羅馬
皇帝「凱撒」都被稱為
「神的兒子」。

到尼祿皇帝時，他也是繼續接受同一樣的稱呼。所以馬可以「神的兒子」來作福音書的開頭，是革命性和顛覆性的表述。

在土耳其以弗所古城
遺址的一個城門(Gate
of Masius)上，刻著：
皇帝凱撒---神的兒子。

馬可1:2-3把施洗約翰的
出現和他的先知角色，
直接關連於瑪拉基書3:1
和以賽亞書40:3。

馬可福音在複雜的政治
背景下，就指出耶穌
基督才真的是我們可以
依靠的那位「神的兒子」。

2-13節的經文，有施洗約翰、聖靈、天父的聲音、撒但試探、野獸，天使，這一切都表達耶穌是基督、是上帝的兒子，是福音起頭。

這整段序言1: 2-13的場景都在**曠野**，很多時聖經提及**曠野**對當時的猶太人來說是一個**預言要應驗**、是**有盼望**的地方。(賽 40:3、41:18-19、43:19-21，何 2:14-15)

這藉著水和血而來的，就是耶穌基督；不是單用水，乃是用水又用血，並且有聖靈作見證，因為聖靈就是真理。作見證的原來有三：就是聖靈、水與血，這三樣也都歸於一。（約壹5:6-8）

當諸個日，耶穌對加利利的拿撒勒來，佇約但河對約翰受洗禮。即時對水起來，就看見天裂開，聖神親像鴿仔，降臨佇伊的頂面。閣對天有聲，講：你是我所疼的子，我歡喜你。」(可1:9-11)

他從水裡一上來，就看見天裂開了，聖靈彷彿鴿子，降在他身上。又有聲音從天上来，說：「你是我的愛子，我喜悅你。」(可1:10-11)

聖神即時迫伊去曠野。
佇曠野四十日，抵著
撒但試，也及**野獸**相
及住，有**天使**伺候伊。

(可1:12-13)

野獸與耶穌同在一處，有人說這可能是在反映**伊甸園**的場景，是在表達一種**和諧平安**的意思。**猛獸都聽耶穌的話，並有天使來服事他。**

舊約聖經的經外文獻《十二族長遺訓》也有提到非常類似的講法，就是**野獸同處的威脅**與撒旦的試探平行，同樣被看為是負面的。

馬可刻意提到耶穌與野獸同在一處，是跟當時羅馬信徒面對的逼迫有切身關係，他們能聯想到自己在**鬥獸場**中受迫害的場景。

然而，即使要面對何等大的困難，上帝也是會差派天使來幫助的！這對面對迫害的羅馬信徒來說，是一大安慰。

悔改並非關乎

個人罪行，而是指

『回到上帝那裏』。

施洗約翰出來在曠野施行潔淨的禮儀，就表明了以耶路撒冷為代表的宗教體制，已經不能幫助猶太人忠於他們與上帝之間所立的約，更加可能因著腐敗而使得猶太人背離上帝。